第6章 多媒体软件应用

课题名称： 6.1 获取多媒体素材 任务1 从网上获取文本素材
任务2 获取图像素材
教学目标：
1． 基本知识

(1) 了解多媒体和多媒体技术的基本概念及其应用。
(2) 了解常见的多媒体输入、输出设备。
(3) 了解常见的多媒体文件格式。
(4) 掌握获取文本、图像常用的多媒体素材的基本方法。

(5) 了解并基本掌握OCR字符识别技术和屏幕抓图软件Snagit。
2． 操作技能目标
(1) 学会使用网络搜素并下载文本素材

(2) 会使用OCR软件从图像文件中获取文本信息。
(3) 能熟练使用不同方法获取图像素材。
教学分析与准备：
1．教学重点

(1) 了解常见的多媒体输入、输出设备。
(2) 掌握多媒体素材获取的基本方法。
3． 教学难点

多媒体素材的处理方法。
3．教学策略

在教学活动中，教师尽可能提供图文并茂的剪报、扫描仪、数码相机、手写板、摄像头、打印机等多媒体设备（没实物的可提供图片）。让学生对多媒体设备有一个直观的认识，在教学内容上，指定要求学生们完成教师提供的图像文件中文字信息的转换和指定图像的部分截取。
4．课时安排

2课时（45分钟×2）

5．教学环境

多媒体教室

学习过程：
	教学环节
	教学内容
	备注

	导入新课
	描述多媒体和多媒体技术的概念，从认识常见的多媒体设备开始，引导学生了解多媒体和多媒体技术的应用。
	

	认识多媒体设备和多媒体技术
	请学生描述见过或是用过的多媒体设备以及所知道的多媒体应用领域，从多媒体应用领域引出多媒体素材的获取。（详见教材“相关知识”）
多媒体技术应用领域：

（娱乐、教育、医疗、平面设计、动画设计、影视制作、人工智能模拟）
	教师可以根据实际条件准备一些设备和办公用品，直观展示实物或图像
教师讲解

学生通过小组讨论进一步拓展知识，提高认识

	任务1从网上获取文本素材
	从网络获取文本素材的方法：

1． 搜索文本素材

2． 选择素材并复制到剪贴板

3． 在文本处理软件中粘贴

4． 编辑文本文件，并保存。
	教师演示操作

学生实际演练

（有些文本素材可以直接从网络资源中下载文件）

	拓展任务：
使用扫描仪扫描文本并通过OCR软件识别获取文本素材
	1．使用扫描仪获取文字图像信息

（1）安装扫描仪驱动软件
（2）安装扫描仪设备
（3）使用扫描仪扫描
	对于不同品牌和型号的扫描仪，安装和使用方法基本相同。


	
	2．使用OCR软件从图像文件中获取文本信息
（1）选择图像文件。
（2）倾斜校正

（3）版面分析
（4）选择文本区域
（5）识别、修订文字
（6）保存文本
	

	提问导入任务2

	提问：有哪些方法可以获取图像素材？
1. 网络上获取

2. 扫描图像制品

3. 屏幕截图
教师可以通过运用Print Screen键进行屏幕抓图，让学生了解简单的抓图方法。很多软件都可以进行屏幕抓图，如：很多学生使用过QQ，就有过抓图的经验。还有淘宝旺旺这种聊天软件也可以进行规则范围的抓图等。
	启发学生探讨得出结论
调动学生积极性


	任务2

获取图像素材
	方法一：通过网络搜索并下载图像文件
	（大部分同学较熟悉，可一带而过）

	任务2

获取图像素材
	方法二：从屏幕截取图像
本节提供了一个专门的屏幕抓图软件SnagIt供学生练习使用。
	简单介绍一下SnagIt软件，安装软件的方法


	
	1．截取部分图像
（1）以浏览方式打开要截取的图。

（2）启动SnagIt，选择“范围”选项。

（3）按下快捷键或单击界面右下角的“捕获”按钮，拖动鼠标选择需要捕捉的区域范围截取图像。

（4）保存图像。（从“保存类型”列表中选择要保存的图片类型）
	做中学，通过实际操作掌握软件的使用方法。
选择不同的选项，可以捕获不同的对象。
学生练习抓取对象并插入到Word中

	
	2．抓取窗口
在SnagIt主界面中选择“窗口”选项，按下快捷键或单击“捕获”按钮，此时移动光标到需要抓取的窗口上，围绕窗口形成一个红色边框，单击即可抓取该窗口。
	

	
	3．抓取对象
在SnagIt主界面中选择“对象”选项，按下快捷键或单击“捕获”按钮，此时移动光标到需要抓取的窗口对象上，围绕对象形成一个红色边框，单击即可抓取一个对象，例如，可以抓取窗口的标题栏、菜单栏等。
	

	知识拓展
	常见图像文件格式（详见相关知识）
	不同场合适合不同的图像格式。教师将各种格式的特点归纳总结给学生。

	
	Windows“截图工具”的使用
	教师简单介绍Windows7自带的截取屏幕工具，学生通过练习，自学该工具软件的使用方法。

	体验
	从网络上下载有关“泰山”的文字介绍和图像素材，使用Word制作一份图文并茂的介绍泰山的电子文档。
	

	探索
	网上搜索了解手写板的特点和使用方法
	


课堂小节：
通过本课学习，了解了多媒体和多媒体技术的典型应用，认识了常见的多媒体硬件设备，掌握从获取文本信息的基本方法和获取图像的方法。
以紫光TH－OCR XP文字识别系统为例，掌握从图像文件中获取文本信息的基本方法。以屏幕抓图软件SnagIt的使用为例，掌握图像文件的获取方法。
